
 

 الھیئة الأكادیمیةّ المشتركة
 قسم : الریاضیات

 

 المادة: الریاضیات
 الشھادة: الثانویة العامة

 علوم الحیاةالفرع:  
 -٤-نموذج رقم 

 المدّة : ساعتان
 

 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷-۲۰۱٦نموذج مسابقة (یراعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي 
 

 یسُمح باستعمال آلة حاسبة غیر قابلة للبرمجة أو اختزان المعلومات أو رسم البیانات.ملاحظة: 
 یستطیع المرشح الإجابة بالترتیب الذي یناسبھ (دون الالتزام بترتیب المسائل الوارد في المسابقة).            

 
I- (4 points) 
Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé�O ; ı⃗, ȷ⃗, k�⃗ �, on donne le plan (P) d’équation  

x + y + z – 1 = 0, la droite (d) d’équations paramétriques �
x = −t − 1
y = t + 5

z = 3t + 9
 (t∈ ℝ),  

et  H (1, 1, -1) un point de  (P). 
 

1) Déterminer les coordonnées du point  A, intersection de (d) et (P). 
2) Soit (∆ ) la droite passant par H et perpendiculaire à (P). 

a) Ecrire un système d’équations paramétriques de (∆ ). 
b) Vérifier que E (2,2,0) est le point d’intersection de (∆ ) et (d). 
c) Calculer l’angle que forme (d) avec (P). 

3) Soit (Q) le plan qui passe par les deux points O et F (2, 1,0), et perpendiculaire à (P). 
 a) Ecrire une équation du plan (Q). 
 b) Soit M(x,y,z) un point variable de (Q).Montrer que le volume du tétraèdre MEAH est constant. 

            c) Déduire que les deux plans (Q) et (EAH) sont parallèles. 
 
II- (4 points) 
Un jeu consiste à lancer une fléchette sur une cible. La cible est partagée en quatre secteurs, comme l’indique 
la figure ci-contre. 
On note P0 la probabilité d’obtenir 0 point, P3 la probabilité 
d’obtenir 3 points et P5 la probabilité d’obtenir 5 points. 

1) Sachant que la fléchette touche la cible à tous les coups et 

que P5= 2
1 P3 et P5 = 3

1 P0, vérifier que P5= 
6
1 . 

2) Dans cette partie, le jeu consiste à lancer 2 fléchettes au 
maximum, et  on suppose que les 2 lancements sont 
indépendants. Le joueur gagne la partie s’il obtient 5 au 
premier lancement et, le jeu s’arrête, ou s’il obtient un total 
supérieur ou égal à 5.  
On considère les événements suivants : 
• G1 : « le joueur gagne la partie en 1 lancement ». 
• G2 :« le joueur gagne la partie en 2 lancements ».  
• G0 :« le joueur perd la partie ». 

Montrer que P(G2) =
1
4

, puis déduire P(G0). 

3) Pour participer à ce jeu, le joueur doit payer 2000 L.L. 
Si le joueur gagne en un lancement, il reçoit 5 000 L.L. 
S’il gagne en deux lancements, il reçoit 3000 L.L. 
S’il perd, il ne reçoit rien. 
On note X la variable aléatoire correspondant au gain algébrique du joueur pour une partie. 
a- Vérifier que les valeurs possibles pour X sont : −2000, 1000 et 3000. 
b- Donner la loi de probabilité de X. 

0 0 

5 

3 



c- Ce jeu est favorable si E(X) > 0. Le jeu est-il favorable ? 
 
III- (4points) 
Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct (O; u�⃗ , v�⃗ ).  
On considère les points E, A, B, M et  M’ d’affixes respectives  i, 2, 2i, z  et z’. 

Soit z’ le nombre complexe définie par: z’ =
iz
z

+
−

2
2 . 

1) Si  z = − 2i .Ecrire  z’ sous forme exponentielle. 
2) a) Montrer que (z’-i)(2+iz) =2 – 2i . 

b) Vérifier que 2 + iz = i (z – 2i). 
            c) Déduire la valeur de (z’- i)(z – 2i). 

d) Calculer BM×EM’ et ( u , BM ) + ( u , 'EM ). 
3) Soit  z = x+iy et  z’ = x’+iy’. 

a) Calculer x’ et  y’ en fonction de x et y. 
b) Si z’ est un imaginaire pur, montrer que M varie sur une droite dont on déterminera l’équation. 
c) Calculer, dans ce cas, l’angle  ( u , BM ). 

 
IV- (8points). 
Partie A 
Soit g la fonction définie sur]0;+∞ [ par g(x) = ax 2 −2 ln x + b.  (C g ) sa courbe représentative dans un repère  
orthonormé.  A est le point de (C g ) tel que x A  = 1. 
1) Trouver  a  et  b  sachant que (C g ) est tangente en A, à  la droite (d) : y = 2x + 2. 
2) Dans ce qui suit a = b = 2. 
   a) Calculer )(lim

0
xg

x→  
et )(lim xg

x +∞→
. 

   b) Dresser le tableau de variations  de g, en déduire que g (x) ˃ 0 pour tout reel x > 0. 
3) Soit h la fonction définie sur]0;+ ∞ [par  h(x) = x 2  - ln 2 x + 2 lnx – 1. 
   a) Calculer  

0
lim ( )
x

h x
→

et lim ( )
x

h x
→+∞

. 

   b) Montrer que h’ (x) =
x
xg )( . En déduire que h est croissante. 

   c) Calculer h(1) et déterminer le signe h(x). 
Partie B 

Soit f la fonction définie sur]0;+∞ [ par f(x) = x – 1 + 
x

x2ln1+  ; ( C ) étant sa courbe représentative  

1) a) Calculer 
0

lim ( )
x

f x
→

et lim ( )
x

f x
→+∞

. 

    b) Montrer que  la droite (∆ ) y = x – 1 est une asymptote à (C). 
    c) Montrer que (C) est au-dessus de (∆ ). 

2) a) Montrer que f ’(x) = 2

)(
x

xh  . 

    b) Dresser le tableau de variations  de f. 
    c) Trouver le point B de(C) où  la tangente (T) est parallèle à (∆ ). 

    d) Calculer  f (
2
1 ), f (2), et tracer (∆ ), (T) et (C). 

3) a) Pour  x ≥ 1, montrer que f admet une fonction inverse  P, dont on déterminera le domaine de définition. 
    b) Tracer la courbe (C’) de P, dans le même repère de (C). 
 
4) On suppose que P(2) =α . 
    a) Montrer que 2,2 ˂ α ˂  2,3. 

    b) Montrer que P’(2)=
ααα

α
ln232 2

2

+−
. 
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Question I Note 
1 A(3;1;-3) pour t=-4 0.5 

2.a 1
1
1

x k
y k
z k

= +
 = +
 = −

   
0.5 

2.b ( )E ∈ ∆  pour t=-3 et ( )E d∈ pour k=1 ( ) ( ){ }E d⇒ = ∆ ∩  0.5 

2.c  l’angle est 𝐻𝐴 �𝐸  et 𝑐𝑜𝑠𝐻�̂�𝐸 = 2√2
√11

≃ 0.85 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝐻�̂�𝐸 = 32° 0.5 

3.a ( ) ( ). 0 : 2 0POM OF N Q x y z∧ = ⇒ − + =
  

.  0.75 

3.b ( ) 31 2.
6 3

V EM EA EH U= ∧ =
  

 0.75 

3.c 
Le volume est indépendant de M, donc la distance de (Q) à (EAH) est constant 

alors (Q)//(EAH). 

    

0.5 

 
Question II Note 

1 
P0+ P3+P5=1, donc P5= 6

1  
0.5 

2 1 1 1 1 1 1 1
2 6 3 6 3 3 4
× + × + × =  

1 

1 − 1 1 7
6 4 12
− =  

0.5 

3.a 

)G(P3000
)G(P1000

)G(P2000

1

2

0

→
→
→−

 
0.5 

3.b X = xi −2000 1000 3000 

)xX(p i=  7
12

 1
4

 
6
1  

 

1 

3.c 
E(X) = 1250

3
− < 0, donc, cle jeu n’est pas favorable. 

0.5 

 
Question III Note 

1 
42'

2

i

z e
π

=  
0.5 

2.a 
( )2 2 2 2

2
z i iz i
iz

− − + = − + 
 

0.5 

2.b 22 ( 2 )iz i z i z i
i

 + = + = − 
 

 
0.5 



2.c ( )( ) ( ) ( )2 2 2 2' 2 2 2 2
2
i iz i z i z i i

i z i i
− −

− − = − = = − −
−  

0.5 

2.d 
' 2 2 2 2EM BM i× = − − =  ; ( ) ( ) ( ) 5, , ' arg 2 2 2

4
U BM U EM i kπ π+ = − − = +
   

 
0.5 

3.a 

( ) ( )

2 2

2 22 2

4 2 2 2 2' ; '
2 2
x y x y x yx y

x y x y
− − + − −

= =
+ − + −

 
0.5 

3.b z’ est imaginaire pur, alors x’=0 et y’≠0 donc  M varie sur la droite  d’équation 
 2−x−y =0, privée des deux points A et B. 

0.5 

3.c ( ) 3( ; ')  alors , .
2 4 4

U EM U BM ouπ π π−
= ± =

   
 

0.5 

 
Question IV Note 

Partie A  
1 g(1) = 4 et g’(1)=2 alors a=b=2  0.5 

2.a 
0

lim ( )
x

g x
→

= +∞
 

lim ( )
x

g x
→+∞

= +∞    0.5 

2.b 
g’(x)=

22 4 24 xx
x x

−
− =                     

x  
0                                                       2

2
 

                                +∞  

g’(x)  -                        0                  + 
g(x)  +∞                                               

 

                                                  23 2ln
2

−  

                                 +∞  

 
puisque min (g(x)>0) alors g(x)>0  
dans son domaine de définition. 

0.5 

3.a 
0

lim ( )
x

h x
→

= −∞
    

lim ( )
x

h x
→+∞

= +∞  0.5 

3.b 2ln 2 ( )'( ) 2 x g xh x x
x x x

= − + =   et h’(x) > 0 alors h est croissante.  
0.5 

3.c h(1) = 0 alors h(x) > 0 pour x >1 et h(x) < 0  pour 0 < x <1. 0.25 
Partie B  
1.a 

0
lim ( )
x

f x
→

= +∞
; 

lim ( )
x

f x
→+∞

= +∞  0.5 

1.b 
lim ( ( ) ( 1))
x

f x x
→+∞

− − =
21 lnlim 0

x

x
x→+∞

+
=

   
( )alors  est une asymptote oblique  (C).à∆

 
 

  0.25  

1.c 21 ln( ) ( 1) 0 alors ( ) est au dessous de ( ).xf x x C
x

+
− − = > ∆  

0.25 

2.a 2

2 2

2 ln 1 ln ( )'( ) 1 x x h xf x
x x
− −

= + =  
0.5 

2.b x  0                                                       1                                 +∞  

f’(x)  -                      0                  + 
f(x)  +∞                                                     

                                                         1 
                                 +∞  

 

0.5 



2.c  
f(0.5) =2.46 et f(2) = 1.74 
 

 

1 

2.d f’(x) =1, 2 2 alors ( )  par suite (ln 1) 0 donc ( , ( )).h x x x B e f e= − =  0.5 
3.a Pour [ [1;x∈ +∞ , f définie continue et strictement croissante, alors elle admet une 

fonction réciproque P= 1f − et PD =[ [1;+∞  
 

0.25 

3.b Le graphe de P (C’) est symétrique à (C) par rapport à la première bissectrice 
d’équation y = x. 

0.5 

4.a (2,α ) ( ') ( , 2) ( )C Cα∈ ⇒ ∈  avec 1α ≥  
( ) 2f α = , (2.2) 2f  et (2.3) 2f   

puisque f est croissante pour 1x ≥  alors 2.2 2.3α   

0.5 

4.b 2 2

2 2

1'(2)
'( ) ( ) ln 2 ln 1

P
f h

α α
α α α α α

= = =
− + −

ou bien

2
2

2
2( ) 2 1 ln 2 '(2)

2 3 2ln
f P αα α α α α

α α α
= ⇒ − + + = ⇒ =

− +
 

0.5 

 


